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ANALIZA'Y DECIDE

En el lanzamiento de un penalti el portero no puede moverse antes de que el delantero toque el balén. Si quiere
pararlo tiene que “adivinar hacia qué lado va a tirar el adversario y lanzarse casi al mismo tiempo que éste golpea la
pelota.

El portero sabe el lado que elige habitualmente el delantero. ; Debera lanzarse hacia ese lado?

Si, por supuesto, porque tiene mas probabilidad de acertar y parar el balén.

El delantero sabe que el portero le conoce bien. ;Debera lanzar a su lado habitual o cambiar de lado para enganarle?

Debera cambiar de lado para poder engafiarle y tener mas probabilidad de meter el gol.

¢Es buena estrategia lanzar al centro de la porteria?

Hay la misma probabilidad de acertar que lanzando a cualquiera de los lados.

PIENSA'Y SACA CONCLUSIONES

¢Tendria mas probabilidad de parar el penalti el portero si tirase al aire previamente una moneda, lanzandose a un
lado u otro segun el resultado obtenido?

No, porque hay la misma probabilidad de que salga cara o de que salga cruz.

Si fuese el delantero el que aplicase esta tactica, ¢ tendria mas probabilidad de marcar?

No, sigue siendo la misma.

Actividades propuestas

1. Actividad resuelta

2. Indica cuales de los siguientes experimentos son aleatorios.
a) Abrir un libro al azar y anotar el niumero de la pagina.
b) Apuntar la hora de la salida del Sol en tu ciudad.
c) Tirar un palillo sobre un suelo de baldosas cuadradas y ver si toca un lado de la baldosa.
d) Los cromos que vienen en un paquete antes de abrirlo.
e) Coger una carta de una baraja francesa, sin mirar.
a) Es un experimento aleatorio.
b) Es un experimento determinista. Se conoce con antelacion la hora de salida del Sol para cada dia.
c) Es un experimento aleatorio.
d) Es un experimento aleatorio. Sabes el nimero de cromos que vienen, pero no los dibujos de ellos.

e) Es un experimento aleatorio.

374 Unidad 14| Probabilidad 5



SOLUCIONARIO

—_ et = — - M P

3. Escribe el espacio muestral que se obtiene al lanzar un dado de ocho caras.

E={1,2,3,4,5,6,7, 8}

4. Actividad resuelta

5. Escribe el espacio muestral asociado al lanzamiento de tres monedas a la vez.
E ={CCC, CCX, CXC, CXX, XXX, XXC, XCX, XCC}

6. Se extrae una bola sin mirar de la urna de la figura y se anota su color.
a) Escribe el espacio muestral.

b) ¢Cuantos sucesos tiene su espacio de sucesos? Escribelos.

a) E={rojo, verde, azul}
A
b) Hay 2° sucesos:

{1}, {rojo}, {verde}, {azul}, {rojo, verde},{rojo, azul}, {verde, azul}, {rojo, verde, azul}

7. En el experimento “lanzar un dado cubico”:
a) ¢Cuantos sucesos tienen 2 elementos? ¢Y 3?
b) ¢Cuantos sucesos distintos tiene el espacio de sucesos?

a) Hay 15 sucesos de 2 elementos: {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {2, 3}, {2, 4}, {2, 5}, {2, 6}, {3, 4}, {3, 5}, {3, 6},
{4, 5}, {4, 6}, {5, 6}

Hay 20 sucesos de 3 elementos: {1, 2, 3}, {1, 2, 4}, {1, 2, 5}, {1, 2, 6}, {1, 3, 4}, {1, 3, 5}, {1, 3, 6}, {1, 4, 5},
{1,4,6},{1,5,6},{2, 3,4},{2, 3, 5},{2, 3,6}, {2, 4, 5}, {2, 4, 6}, {2, 5, 6}, {3, 4, 5}, {3, 4, 6}, {3, 5, 6}, {4, 5, 6}

b) El espacio de sucesos tiene en total 2° sucesos distintos, es decir 64 sucesos.

8. En el experimento aleatorio “extraer una carta de la baraja espainola” describe un suceso imposible.

Que no salga ninguna carta, que salga una carta de la baraja francesa.

9. Se extrae una bola al azar de una urna con 8 bolas iguales numeradas del 1 al 8.
Se consideran los sucesos A={2,4,6,8} yB ={2, 3, 4}
a) Halla la unién y la interseccion de Ay B.

b) Halla el contrario de A y el contrario de B.

a) AUB={234,6,8;AnB={2 4}

b) A={1357};B={15678}
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10. Al lanzar un dado clibico se consideran los sucesos:

A = “salir un namero par” Cc={1,2,5}
B = “salir un nimero menor que 3” D = {2}.

Halla los siguientes sucesos:

a) AUB c) BUC

b) AnC d AuD

a) AUB={12}=8B c) BUC={125}=C
b) AnC={2} d) AuD={1 3,5

Realiza una tabla de doble entrada y escribe el espacio muestral para el experimento aleatorio “Lanzar dos
monedas y anotar el numero de cruces”.

E=1{0,1,2}

Realiza un diagrama de arbol y escribe el espacio muestral para el experimento “Lanzar tres veces una
moneda y anotar el nimero de caras”.

E={0,1,2,3}

Escribe el espacio muestral de los siguientes experimentos utilizando una tabla de doble entrada o un
diagrama de arbol.

a) ”Sacar dos bolas de una bolsa que contiene 4 bolas rojas y una blanca”.
b) Lanzar una moneda y un dado cubico.
a) E={(R,R), (R, B), (B, R)}

b) E={(C, 1).(C,2),(C,3),(C, 4),(C, 35), (C,6), (X, 1), (X, 2), (X, 3), (X, 4), (X, 5), (X, 6)}
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14. Se saca una bola de la urna de la figura. Calcula la probabilidad de que:
a) La bola sea verde.
b) La bola sea amarilla.

c) La bola no sea roja.

d) La bola sea verde o amarilla.

2
a) P(verde)=—=0,2
) Plverde) =

3
b) P(amarilla)=—=0,3
) A ) 10

c) P(no roja) = P(R)=1-P(R) =1 -% -05

d) P(verde o amarilla)=P(V U A)=P(V)+P(A) = £+i _5_ 0,5
10 10 10

15. Observa la ruleta de la figura y calcula la probabilidad de los siguientes sucesos.
a) Salir par.
b) Salir nUmero par o negro.
c) Salir nUmero impar.

d) No salir nimero rojo.

a) P(par)= % =0,44
4 4
b) P(par o negro) = P(par unegro) = P(par) + P(negro) — P(par nnegro) = 9 + 5
) 5
c) P(impar)= 3= 0,56

d) P(no rojo) = 1-P(no rojo) = 1 —g = g =04

16. Actividad resuelta

17. Se lanzan dos dados y se anota la puntuacion mayor. Calcula las probabilidades de:

a) Obtener 1. c) Obtener 5.
b) Obtener 6. d) Obtener mas de 4.
Hacemos una tabla de doble entrada para calcular las probabilidades:
1/2 |3 | 4|5 |6
1 1 2| 3|4 |56
2 | 2|(2|3|4|5]|6
3133|3456
4 (4|1 4| 4|4 )|5]|6
5| 5| 5|5|5]| 5|6
6 | 6| 6| 6|6 |6 |6
a) P(1)= casos favor.ables :i ¢) P(5)= casos favor.ables _ 9
casos posibles 36 casos posibles 36
b) P(6)— Sasosfavorables 11 d) P(>4)=P(5)+P6) = —+ 1 _ 20
casos posibles 36 36 36 36
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18. Se lanza un dado cubico tres veces. Calcula la probabilidad de obtener:

a) Tres seises c) Al menos un seis
b) Dos seises d) Ningun seis
a) P(6,66)=— 1.1 1
6 6 6 216
b) PG~ 1.5,1581,511 15

155 5651 515 15 1 91

c) P(6U6,6U6,6,6)=P(6)+P(6,6)+P(6,6,6)=— — — 22 22 b= ——
666 666 666 216 216 216
d) P(no6)=1-P(6U6,6U6,6,6)=1-—1 12
216 216

19. Se lanzan al aire tres monedas. Calcula las siguientes probabilidades:
a) Sacar 3 caras.
b) Sacar 2 caras y una cruz.
c) Sacar al menos una cara.

a) P(3 caras) = casos favor.ables :l
casos posibles 8

b) P(2 caras,1 cruz) = M _3
casos posibles 8

c) P(al menos 1 cara) = w =1-P(0 caras) = 1—l = I
casos posibles 8 8

20. En una tienda de electrodomésticos se venden de media cada dia 3 frigorificos, 5 televisores y 2 lavadoras.
a) ¢Cual es la probabilidad de que el primer cliente de hoy compre un frigorifico?
b) ¢Cual es la probabilidad de que los dos primeros compren un frigorifico?
c) ¢Cual es la probabilidad de que ninguno de los dos primeros compre un televisor?

a) P-> by po>.2_1 ) po>.24_2
10 10 9 15 9

21. En un restaurante ofrecen este menu:

1.°" Plato Ensalada, pasta o sopa
2.° Plato Carne o pescado
Postre Fruta o helado

Si Andrés elige su menu al azar, calcula la probabilidad de que coma:
a) Sopa, pescado y fruta

b) Pastay carne

a) P:lll:i
322 12

by por 11, 111 1
322 322 6
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Se extraen dos cartas de una baraja espafnola (sacar dos cartas es lo mismo que sacar una y luego otra sin
remplazar la primera).

Calcula las probabilidades siguientes:

a) Sacar dos oros.

b) Sacar dos reyes.

c) Sacar dos cartas con el mismo nimero.

p_10 9 3

222 3 _1 _40 3 1
40 39 52

4
b) P=——=— c) P —
) 20 )

a) .= -
39 130 40 39 13

Una urna tiene 5 bolas iguales numeradas del 1 al 5. Se extraen dos bolas al azar reemplazando la primera
extraida.

Calcula las probabilidades de que:
a) Las dos sean pares.
b) La suma sea mayor que 8.

c) Las dos tengan el mismo numero.

22 4

a) P(par)==-—=—

) P(par) T

b) P(suma >g)— casosfavorables | 3 _ 5, 5 pisayipius ot 1 11 1
casos posibles 25 55 55 55

C) P(mismo n_°) - M — i — l
casos posibles 25 5

Calcula las probabilidades de la actividad anterior si no se devuelve la primera bola extraida.
2 1
a) P =£._
) P(par) 52°10

b) P(suma>8)=P(4Ub)+P(5u4d)=

Al
[N =N

1
5

c) P(mismon.°)=0

En una rifa con 100 boletos numerados del 1 al 100 hay 3 premios. Juan ha comprado 5 boletos y Luisa 10
boletos.

a) ¢Qué probabilidad tiene cada uno de tener al menos un premio?
b) ¢Es la probabilidad de Luisa el doble que la de Juan?

a) La probabilidad de ganar al menos un premio es 1 menos la probabilidad de no ganar ningin premio. Es decir,
la probabilidad de que ninguno de los 3 niumeros premiados sea de los que tienen en los boletos.

Juan: P(algin premio)=1-P(0 premios) =1 _ 95 94 93 =1-0,86=0,14
100 99 98

Luisa: P(algiin premio)=1-P(0 premios) =1 _ 90 89 88 =1-0,73=0,27
100 99 98

b) No, Luisa no tiene el doble de probabilidades de ganar que Juan.
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26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

Se lanzan al aire cuatro monedas.

a) ¢Qué es mas probable: sacar 4 caras o no sacar ninguna cara?
b) Calcula la probabilidad de sacar sélo una cara.

c) Calcula la probabilidad de sacar exactamente dos caras.

a) Tienen la misma probabilidad.

b) p1)- Sasosfavorables 4 1
casos posibles 16 4

c) p(2)- cesosfavorables 6 _3
casos posibles 16 4

Actividad resuelta

Para contar las garzas que cada afo llegan a un humedal los ornitélogos han capturado y anillado una
muestra de 60 garzas. Si, se observan 75 garzas, de las que 12 llevan anilla, ¢ cuantas garzas se estima que
hay?

De las observadas, podemos decir que la probabilidad de que esté anillada es P(A) = % =0,16.

Como hay 60 anilladas sobre el total, se podria decir que 0,16-x =60 = x =375

Por tanto, habria 375 garzas.

Actividad resuelta

Calcula.

! ! 1
% b) 2002! ¢) 137..19 460

a) e
1999! 140!

15! 15-14.13-12-11-10-9!

— =3 603 600
9! 9!

a)

2002! 2002-2001-2000-1999!

b =
) 1999! 1999!

=8 012 004 000

! !
c) ﬂ.']g 460 = 137! ~(140~139):L
140! 140-139-138-137! 138

Actividad resuelta

¢Cuantos numeros de 8 cifras se pueden formar con los digitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 sin que se repita
ninguna?

P, =81 =40 320

¢Cuantos grupos de 5 letras distintas puedes formar con las letras de la palabra SILVER?

Podemos hacer 6 bloques de 5 letras con las 6 que forman la palabra SILVER. Para calcular los grupos de 5 letras
que podemos formar con cada bloque tenemos las permutaciones.

En cada bloque: F; =5!=120
En total tendremos 6-120 = 720 grupos distintos.
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34. Indica cuales de los experimentos siguientes son aleatorios. Cuando lo sean escribe su espacio muestral.
a) Pesar un envase de leche.
b) Extraer una carta de una baraja y medir su altura.
c) Extraer una carta de una baraja y mirar su palo.
d) Adivinar el resultado de un partido en la quiniela.
a) No es aleatorio.
b) No es aleatorio.
c) Si es aleatorio. E = {Oros, Copas, Espadas, Bastos}
d) Sies aleatorio. E = {1, X, 2}

35. Se escriben en seis papeles las letras de la palabra BASKET, se doblan y se meten en una bolsa.

B A S K E T

Sacamos un papel al azar.

a) Escribe los sucesos elementales.
b) Describe el suceso “sacar vocal”.
c) Describe el suceso imposible.

a) {b}, {a}, {s}, {k}, {e}, {t}

b) {a}, {e}

c) Cualquier letra que no esté en las que forman la palabra basket, por ejemplo, {z}.

36. Se pueden construir dados equiprobables con todos los poliedros regulares. Construye el espacio
muestral del experimento lanzar un dado en los siguientes casos:

a) Dado tetraédrico c) Dado octaédrico

b) Dado dodecaédrico d) Dado icosaédrico

a) E={1,2,3, 4}

b) E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12}

c) E={1,2,3,4,5,6,7,8}

d E={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20}
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37.

38.

39.

40.

Describe para cada uno de los dados del ejercicio anterior los siguientes sucesos:
a) Salir un multiplo de 3

b) Salir un nimero primo

c) Salir multiplo de 3 y par

d) Salir multiplo de 3 o par

e) Salir un nimero mayor que 7

a) Tetraédrico: {3} Octaédrico: {3}, {6}
Dodecaédrico: {3}, {6}, {9}, {12} Icosaédrico: {3}, {6}, {9}, {12}, {15}, {18}
b) Tetraédrico: {2}, {3} Octaédrico: {2}, {3}, {5}, {7}
Dodecaédrico: {2}, {3}, {5}, {7}, {11} Icosaédrico: {2}, {3}, {5}, {7}, {11}, {13, {17}, {19}
c) Tetraédrico: {} Octaédrico: {6}
Dodecaédrico: {6}, {12} Icosaédrico: {6}, {12}, {18}
d) Tetraédrico: {2}, {3}, {4} Octaédrico: {2}, {3}, {4}, {6}, {8}

Dodecaédrico: {2}, {3}, {4}, {6}, {8}, {9}, {10}, {12}
Icosaédrico: {2}, {3}, {4}, {6}, {8}, {9}, {10}, {12}, {14}, {15}, {16}, {18}, {20}
e) Tetraédrico: {} Octaédrico: {8}
Dodecaédrico: {8}, {9}, {10}, {11}, {12}
Icosaédrico: {8}, {9}, {10}, {11}, {12}, {13}, {14}, {15}, {16}, {17}, {18}, {19}, {20}

Se lanza una moneda y un dado tetraédrico con las caras numeradas del 1 al 4 (se mira la cara oculta).
a) Haz un diagrama de arbol y escribe el espacio muestral.

b) Escribe los elementos del suceso “Salir cara y numero par”.

c) Escribe los elementos del suceso “Salir un cuadrado perfecto”.

a) E={CH1, C2, C3, C4, X1, X2, X3, X4}

<C

X <
b) {C2}, {C4}

c) {C1, X1, C4, X4).

W N -

W N -

¢Cuantos resultados distintos se pueden obtener al lanzar 3 dados octaédricos?
8 - 8 - 8 =512 posibilidades

Se han lanzado al azar n monedas. El espacio muestral tiene 32 elementos distintos. ¢ Cuantas monedas
hemos lanzado?

Se han lanzado 5 monedas.

Con cada lanzamiento hay dos opciones (cara y cruz). Si hiciéramos el diagrama de arbol, en cada rama las
posibilidades se multiplican por 2. Como 32 = 2:2:2-2-2, son 5 ramas, es decir, 5 monedas.

Otro razonamiento, por induccion: Si tengo 2 monedas, el espacio muestral es de 4 elementos. Si tengo 3
monedas, de 8 elementos. Sitengo 4, de 16. Y asi, si tengo 5 monedas es de 32 elementos.
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41. Una rifa tiene 100 boletos numerados del 00 al 99. Juan quiere comprar todos los nimeros que empiezan
por 3 o terminan en 8 y Ana quiere todos los numeros que sean multiplos de 6 y mayores de 50.

a) ¢Cuantos nimeros comprara cada uno?
b) ¢Son compatibles los deseos de los dos?

a) Juan quiere los boletos: 08, 18, 28, 38, 48, 58, 68, 78, 88, 98, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 39. En total
comprara 19 boletos.

Ana quiere los boletos: 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96. En total comprara 8 boletos.

b) No son del todo compatibles los sucesos de los dos, porque ambos quieren comprar el boleto con el nimero
78.

42. Se lanza un dado cubico y se consideran los sucesos: A={1, 3,5}, B={3, 4,5}y C={5, 6}

Copia en tu cuaderno el diagrama de Venn y coloca en él los nimeros en sus regiones correspondientes.

43. Una bolsa contiene 10 bolas numeradas del 1 al 10. Se consideran los siguientes sucesos:
A={1,3,57,9} B={4,5,6,T7}

Halla los sucesos:

a) AUB d) AnB g A

b) B e) AnB h) AUB
c) AnB f) AuUB i) AuUB
a) AUB={1314,56,7 9] f) AUB={24,56,7,8 10}
b) B={12389,10} g) A={2 4,6, 810}

c) 7)={12,3,4,6,8,9 10} h) AUB-={2 810}
7}

AnB={5,
d) AnB={5 i) AUB={1234,68,0910}
e) AnB={2 810}

44. Se extraen dos cartas de una baraja y se mira a qué palo pertenecen. Di cual es el suceso contrario al
suceso A = “salir dos cartas de oros”.

A. Una es de oros.

B. Ninguna es de oros.

C. Al menos una no es de oros.
D. Las dos son copas.

C. Al menos una no es de oros
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45. En una bolsa hay 4 bolas rojas y 2 azules. Se saca una bola de la bolsa. Calcula la probabilidad de que:

a) Sea azul

b) No sea roja

a) P(azul) = casos favorlables 73 :l
casos posibles 6 3
b) P(no roja) = casos favor_ables :g _ 1
casos posibles 6 3

c) Searoja
d) No sea azul
_ casos favorables

€) P(roja)=—"——""——"" _4_2
casos posibles 6 3

casos favorables

d) P(no azul) = . _4_2
casos posibles 6 3

46. Se consideran 10 boletos numerados del 1 al 10. Se extrae uno al azar. Calcula las probabilidades de que:

a) Sea par.
b) Sea mayor que 7.
c) Sea multiplo de 3 o menor que 7.

d) Sea multiplo de 3 y menor que 7.

a) P(par) = casos favor'ables :i:l
casos posibles 10 2
b) P(>7)= casos favorables :i

casos posibles 10

47. Se saca una bola de la bolsa de la figura.

) P(3kuU<7)= casos favor.ables _ l
casos posibles 10

d) P(Bk n<7)= 2 _

2 1
10 5

Calcula la probabilidad de que la bola:
a) Sea verde.

b) Sea verde o azul.

c) No searoja.

d) Sea negra o no sea azul.

e) Sea verde, roja o azul.

a) P(V)= casos favor.ables :izl
casos posibles 10 5
b) P(VUA)= casos favor'ables :i:l
casos posibles 10 2
c) P(I5 _ casos favorables :izl

casos posibles 10 2

d) P(NUA)= P(A) = Sasos favorables _ 7
casos posibles 10
casos favorables _

e) PVURUA)= -
casos posibles
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Calcula la probabilidad de que al girar la ruleta se pare en cada una de las opciones:
a) En el color rojo. c) En el rojo o en el azul
b) En el color azul d) Que no sea rojo

a) P(R):M:l c) p(RUA):P(R)+P(A):l+l:Z
casos posibles 3 3 3 3
b) p(a)= Sas0s favorables _ 1 d) P(R)=1-P(R)=1-1 -2
casos posibles 3 3 3

En un concurso hay dos bolsas. En la bolsa uno hay 3 bolas verdes y 2 rojas y en la bolsa dos hay 7 bolas
verdes, una blanca y 5 bolas rojas. Tienes que elegir una bolsa y sacar una bola roja para ganar un premio.
¢Qué bolsa elegirias? Razona la respuesta.

Probabilidad de acertar con la bolsa 1: P(B,) = casos favorables _ 2 _ 0,44

casos posibles 5

casos favorables 5

Probabilidad de acertar con la bolsa 2: P(B,) = =
casos posibles 13

=0,38

Elegiria la bolsa 1 porque hay mas probabilidad de ganar.

Se elige al azar un niumero entre 1 y 100. Calcula la probabilidad de que sea:
a) Multiplo de 3

b) Multiplo de 5

c) Multiplo de 3y de 5

d) Multiplode 3 ode5

casos favorables 33

a) P(3k)= -
) PG casos posibles 100

casos favorables 20 1

b) P(5k)= = =—
) Pk casos posibles 100 5

casos favorables 6 3

€) P(3kN5k)= . - -2
casos posibles 100 50

d) P(3kU5Kk) = P(3k)+ P(5k)— P(3k ~5k) = o4 20 _ 6 _ 47
100 100 100 100

Se extraen dos cartas de una baraja espanola. Calcula la probabilidad de que sean dos reyes si:
a) Se vuelve a meter en el mazo la primera carta.

b) No se devuelve al mazo la primera carta.

4 4 1

a) P(2Reyes)= +. 4 _ 1

) P2 Reyes)=25"20 =100
4 3 1

b) P(2Reyes)= +.3 _ 1

) P(2Reyes)=20 35~ T30
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52. En un hospital hay 5 habitaciones en el mismo lado de un pasillo. Alojan al azar en ellas a dos pacientes.
Calcula la probabilidad de que estén en habitaciones contiguas.

p _ casos favorables 4 1

casos posibles - 20 - 5

Pueden estar en la primera y la segunda, en la segunda y la tercera, en la tercera y la cuarta o en la cuarta y la
quinta

53. Se separan las cartas de una baraja de poker de 52 naipes en dos montones, por un lado, las cartas de
color rojo (diamantes y corazones) y, por otro, las de color negro (picas y tréboles). Extraemos una carta
de cada montoén. Calcula la probabilidad de obtener:

a) Dos cincos
b) El cinco de corazones y un cinco negro
c) El cinco de corazones y el cinco de trébol.
d) Ningun cinco
e) Dos cartas con el mismo nimero
f) Dos cartas con distintos nimeros
2 2 1
a) - Z . -
26 26 169
by po .21
26 26 338
1 1 1
c) - =
26 26 676
g p_24.24 144
26 26 169
e) :izi
26 13
1 12
P =1-P(iguales)=1-—=—
f) (ig ) 13-13

54. Se lanza una moneda tres veces. Calcula las probabilidades de:

a)
b)
c)
d)

a)

b)

c)

d)

Sacar tres cruces.
Sacar dos cruces.
Sacar al menos dos cruces.

Sacar al menos una cruz.

1

P(BX)=—

(3X) 5

3

P@X)=>

(2X) 5
pexusx)=+ 3.1
8 8 2

PAX U2X U3X)=1-P(0X)=1-

[o J =N

386 Unidad 14| Probabilidad 5



55.

56.

57.

e _ 4

Dos familias alquilan dos habitaciones en un mismo hotel para pasar unos dias de vacaciones. El hotel
tiene 60 habitaciones repartidas en 4 pisos. Las habitaciones se asignan al azar.

Calcula la probabilidad de que las dos habitaciones estén en el mismo piso.

La probabilidad se calcula como la suma de las probabilidades de estar los dos en la primera planta, o estar en la
segunda, o en la tercera o en la cuarta.

15 14 15 14 15 14 15 14 15 14 14
—_——t——t——F——=4.——=—=0,24
60 59 60 59 60 59 60 59 60 59 59

P(1P U2P U3P U4P) =
EMPRENDE

En un juego para dos jugadores, cada uno dispone de 3 fichas: una de ellas con una cara verde y la otra
roja, otra con una cara verde y otra azul y la tercera con una cara roja y la otra azul. Se tiran las 3 fichas a
la vez. Gana el jugador 1 si coinciden los colores de dos fichas cualesquiera y el jugador 2 si los tres
colores son diferentes.

a) ¢Qué jugador eliges ser, el 1 0 el 2?
b) Juega con un companero y comprueba tu estrategia.
a) Calculamos la probabilidad de salir 2 colores iguales y la de que los 3 colores sean distintos:

P(2 iguales) = casos favor.ables =§ ~0.75
casos posibles 8

P(3 diferentes) = SaSos favorables _ 2 _,
casos posibles 8

Elijo ser el jugador 1, porque tiene mas probabilidad de ganar.

b) Respuesta libre.

La tasa de paro de un pais es del 26 %. De entre los parados un 38 % son parados de larga duracién, es
decir, llevan en el paro mas de dos afos. Se elige al azar a una persona en edad de trabajar. Calcula la
probabilidad de que sea un parado de larga duracién.

Si lo pensamos como un diagrama de arbol, la probabilidad de que sea parado es de 0,26. Dentro de esta rama, la
probabilidad de que sea de larga duracion es de 0,38.

Por tanto, la probabilidad de que sea parado de larga duracién es el producto de las dos probabilidades:

P =0,26-0,38 =0,098
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58. En 2012 el 80 % de los internautas espanoles participaba en redes sociales. La empresa de investigacion
The Cocktail Analysis pregunté a 1500 internautas sobre aquellas redes sociales en las que poseen una
cuenta. En la grafica se puede ver el porcentaje de usuarios activos en Espana.

Internautas con redes sociales en Espafia

20%

® Con redes sociales
Sin redes

Usuarios activos en redes sociales en Espafia
Facebook 83 %
Youtube
Twitter
Foros
Tuenti
Google+
LinkedIn
Blogs
Instagram
Flickr
Myspace
Pinterest
Foursquare
Tumblr
Ask.fm

Si se elige a un usuario de internet al azar, utilizando estos datos calcula las siguientes probabilidades:
a) No use ninguna red social

b) Utilice Tuenti

c) No utilice Facebook

d) No participe en un blog

a) P(ninguna) = -2 0,20 ¢) P(No Facebook)= ﬂ.@ —EJ ~0.14
100 100 ' 100
b) P(Tuenti)=-2 .27 _0 22 d) P(No Blog) = ﬂ.@ —1_7j 0,66
100 100 100 | 100

59. ¢De cuantas maneras se pueden sentar 9 amigos que van al cine en una fila de 9 butacas?
Py =9! =362 880

60. ¢Por qué 7! es multiplo de 2,3 y 5 a la vez?
Porque 7! =7:6-5:4-3:2:1 = 2-3-5:(7-6-4)

61. Six!=39916 800y (x—1)! =3 628 800, halla el valor de x.

_ 39916800 __ .

x! x-(x=1!
3628800

(x=1)  (x=1)!

X

Luego x = 11.
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62. Halla el valor de x si Py = 30Py_2

x! _ 30— X-(x=1)-(x-2)!

x!=30-(x-2)! = =
(x-2)! (x-2)!

=x-(x-1)=30=x>-x-30=0

1+J1+120 1+11
X = > = > =6=>x=6

63. Una urna contiene 5 bolas moradas, 3 verdes y 2 amarillas. Se extrae una bola al azar. Calcula las
probabilidades de que sea:

a) Morada c) Que no sea morada
b) Morada o verde d) Ni verde ni amarilla
a) P(M)=——050
10
b) P(MUV)=P(M)+P(V) =~ + -~ 0,80
- 10 10

— 5
c) P(M) =1-P(M)=1--=0,50

- - 5
d) P(V 0 A) = P(M) == =050

64. En una bolsa hay 5 bolas rojas y 4 azules. Se sacan dos bolas. Calcula la probabilidad de los sucesos R =
“dos bolas rojas” y C = “dos bolas del mismo color”, cuando:

a) Se remplaza la primera bola extraida.

b) Cuando no se remplaza.

a) PR)=2.2_2° pcy=2.2,44_4
9 9 81 99 99 81
b) P(R):gi—i P(c):giJ,iE:i
9 8 18 98 98 9

65. En una bolsa hay 3 bolas verdes y 5 rojas. ;Cuantas bolas azules hay que meter en la bolsa para que la

probabilidad de obtener una bola azul sea %?

Usamos la regla de Laplace para resolverlo como una ecuacion:

P:casosfavor.ables: X :l:5x:8+xz4x:8:>x:2
casos posibles 3+5+x 5

Hay que meter 2 bolas azules.

66. En un determinado experimento se conocen las probabilidades de los siguientes sucesos:
P(A) = 0,55 P(B) = 0,45 P(AUB)=0,90.
a) ¢Son incompatibles Ay B?
b) Calcula la probabilidad de la interseccion AnB .
a) No son sucesos incompatibles.
b) P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)= P(AnB)=P(A)+P(B)-P(AUB)
P(AnB)=0,55+0,45-0,90 =0,10
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67. En un experimento aleatorio sabemos que P(A)= 0,64 y P(B) = 0,52.

¢Cual de las siguientes afirmaciones es cierta?
A. Ay B son incompatibles.

B. Ay B son compatibles.

C. AuB=E

B. Los sucesos son compatibles.

68. El punto azul representa un supervillano que quiere escapar de un laberinto. En cada bifurcacion de
caminos elige uno al azar. El recinto A es una mazmorra sin salida, mientras el B tiene una puerta a la

V@ﬁj

a) La probabilidad de que caiga en la mazmorra.

Utiliza un diagrama de arbol para calcular:

b) La probabilidad de que consiga escapar.

e <2

a) P(mazmorra) =

N
g

Nﬁ
wﬁ Nﬁ (@)
s N

@]
D
N

— =—=

rr 112 1
3232 6 3

=1- P(mazmorra)

b) P(libertad) = %+

N =
w|N

1 1
—_t—-
2 3

w|=

69. Se ponen en un montoén las tres figuras de bastos de una baraja espafnola. Se barajan las tres cartas y se
sacan una tras otra sin reemplazamiento.

Calcula las probabilidades de:
a) Que el orden de aparicion sea Rey, Caballo y Sota.
b) Que la Sota salga antes que el Rey.

p _ casos favorables

a) .
casos posibles

1

6
b) P- casos favor.ables _ g _ 1
casos posibles 6 2

390 Unidad 14| Probabilidad




SOLUCIONARIO

—_ et = — - M P

70. En una bolsa hay bolas grandes y pequefas que son blancas o negras. Hay 5 bolas grandes y 4 pequenas
y sabemos que 6 son blancas y 3 negras. Se sabe que hay 3 bolas grandes y blancas.

Completa la siguiente tabla:

Blancas Negras Total
Grandes 3 5
Pequenas 4
Total 6 3 9
Se extrae una bola al azar, calcula la probabilidad de que sea:
a) Blanca c) Blancay pequena
b) Pequeia d) Blanca o pequeiia
Blancas Negras Total
Grandes 3 2 5
Pequefias 3 1 4
Total 6 3 9
6 2 3 1
a) PB)=—=— c) PBNP)===—
) P(B) 93 ) P(BAP) 93
4 6 4 3 7
b) P(P)== d) PBUP)=—+—-"=—
)()9 )(U)9+999

71. Una asociacidon cuenta con 200 personas que pueden ser socios o simpatizantes y que se distribuyen
segun se recoge en la tabla siguiente:

Hombres Mujeres

Socios 45 73

Simpatizantes 32 50
Se selecciona una persona al azar. Calcula la probabilidad de que se trate de:
a) Un hombre c¢) Una persona simpatizante
b) Una mujer d) Un hombre socio
a) P(hombre)= 22432 _ 77T _( 39 c) P(simpatizante) = 2220 _ 28 _ 4 44

200 200 200 200
b) P(mujer) = 73450 123 0,62 d) P(hombre socio) = 45 0,23
200 200 200

72. A un congreso asisten 300 congresistas. Los idiomas oficiales del congreso son inglés y francés. Todos
los congresistas hablan al menos una de los dos idiomas, 200 congresistas hablan inglés y 160, francés.

Se seleccionan dos congresistas al azar. Calcula las probabilidades de que:
a) Los dos hablen inglés y francés.

b) No se puedan comunicar sin intérprete

160 8 60 1

200 2 . .
= _— = P(inglés y francés) = P(inglés) + P(francés)—-1= —— =
300 - 15 (ingles y )= P(ingles) + P( ) 3005

a) P(inglés)=——=— P(francés) =
) P(inglés) 3003 ( )
60 congresistas hablan los dos idiomas, 140 solo habla inglés y 100 solo habla francés.
La probabilidad de que los dos hablen inglés y francés es:
60 59

P(los dos hableninglés y francés) = ——-—— = 0,04
300 300

b) P(no puedan comunicarse) = P(solo inglés y solo francés)+ P(solo francés y solo inglés) =
140 100 100 140
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PARA RESOLVER

73.

En un concurso se han marcado las 6 caras de un dado con cinco X'y un O. Se han marcado dos urnas,
una con una Xy otra con un O. En la urna X hay 4 bolas con el nimero 2 y una bola con el nimero 10. En la
urna O hay 4 bolas con el numero 2, 3 bolas con el 0 y una bola con el 30. Se tira el dado y se saca una
bola de la urna marcada con esa letra. Se gana el equivalente en euros al nimero de la bola.

a) Calcula la probabilidad de ganar 30 €.
b) Calcula la probabilidad de ganar sélo 2 €.

a) Para ganar 30 € es necesario sacar “0” con el dado y sacar la bola con el numero 30 de la urna
correspondiente. Esto es,
171 1

P(30 €) =

6 8 48

b) Para ganar solo 2 €, podemos sacar con el dado tanto “X” como “0”. Después habra que sacar una bola con el
numero 2 de su urna correspondiente. Esto es,

PARA PENSAR MAS

74.

Maria escoge al azar dos numeros diferentes del conjunto {1, 2, 3, 4, 5} y Edu, uno del conjunto {1, 2, 3, ...,
10}. ¢Cual es la probabilidad de que el nimero de Edu sea mayor que la suma de los dos nimeros que
saco Maria?

11

A 2 9 A m
2 20

B. — C
5 20

Recogemos en una tabla de doble entrada los resultados que se pueden obtener al sumar los dos nimeros que
escoge Maria:

©| 0 N| O &

gl Al WO N =

o O | W N =
N o g A WON
| N o o M @
O o N| O O &

N
o

Si Edu saca 1 o0 2 no hay ninguna posibilidad de que la suma de los nimeros de Maria sea mas pequefia. A partir
de ahi, si Edu saca 3 habra 1 posibilidad, si saca 4 habra 3, etc. Dibujamos la tabla de doble entrada para tener los
casos posibles y los favorables.

Para cada resultado de Edu, la probabilidad es la misma.
11 13 1 6 110 1 15 1 19 1 22 1 24 100 2
=t ——f— —— — e — —f— e — = —— = —
10 25 10 25 10 25 10 25 10 25 10 25 10 25 10 25 250 5

A 2
5
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76.
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Una bolsa contiene 4 bolas, dos rojas y dos azules. Sacas una bola y la reemplazas por una bola roja,
independientemente del color de la que sacaste. ;Cual es la probabilidad de que después de tres
experimentos como éste, las cuatro bolas que hay en la bolsa sean todas rojas?

Al s c. 2

B. — . — D.
8 32 32

| w

Tras 3 experimentos seran todas rojas si en dos de los experimentos se saca bola azul.
Las opciones que hay son:
-Primero sale roja y en los dos siguientes sale azul.
-Primero sale azul, en el segundo roja y en el tercero azul.
-Primero sale azul, en el segundo también azul y en el tercero roja (porque ya en este momento solo hay rojas).

1 3 1 9
=t —=—
16 32 8 32

Se lanza al aire tres veces una moneda de 1 € y 4 veces una moneda de 2 €. ;Cual es la probabilidad de
que el numero de caras obtenido con cada una de las dos monedas sea el mismo?

19 B. 23 c.t 3B
128 128 4 128
Las opciones posibles son: 1 cara en ambas monedas, 2 caras, 3 caras o ninguna cara.
Para la moneda de 1 €:
3 3 1 1
P(1IC)=—= P(2C)== P@3C)=— P(OC)=—
(1C) 3 (2C) 3 (3C) 3 (0C) 3
Para la moneda de 2 €:
4 6 4 1
P(1IC)=— P(2C)=— P@3C)=— P(OC)=—
(ic) 16 (2) 16 (3C) 16 (0C) 16

P = P(1C ~1C)+ P(2C n 2C)+ P(3C ~ 3C) + P(OC 0C)

34 36 14 11 12+18+4+1 35
P=—{ = = -
8 16 8 16 8 16 8 16 128 128
35
" 128
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ENCUENTRA EL ERROR

77. Es muy frecuente encontrar errores en el calculo de probabilidades a pesar de haber aplicado
razonamientos en apariencia impecables.

Aqui vemos uno atribuido a Francis Galton (1822-1911), uno de los padres de la Estadistica como ciencia.
Si se lanzan tres monedas iguales al aire, ¢ cual es la probabilidad de tener tres caras o tres cruces?
Razonamiento:

“Pase lo que pase, al menos dos de las tres monedas tienen el mismo resultado, o las dos son caras o las
dos son cruces.

La tercera tiene un 50 % de probabilidades de salir cara y un 50 % de salir cruz, por tanto, en la mitad de
los casos saldra como las otras dos.

Luego la probabilidad de que las tres sean iguales sera de %”.

¢ Estas de acuerdo? Calcula la probabilidad mediante un diagrama de arbol.
¢Donde esta el fallo en el razonamiento?

No estoy de acuerdo. Desde el inicio del razonamiento se estan considerando las dos primeras monedas iguales y
no se estan considerando entre los casos posibles que sean distintas.

1° 22 38 E
—@—0@
—®— @

@ -~

P(3 iguales) = P(3C)+P(3X)=—+
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PONTE A PRUEBA
El ratén, el queso y el gato

Actividad resuelta

Aparatos defectuosos

La empresa Electrix fabrica dos tipos de aparatos electronicos: lectores de video y lectores de audio. Al final del
dia se prueban y los defectuosos se envian a reparar.

La tabla siguiente indica la produccion y los porcentajes medios de lectores defectuosos por dia.

Tipo de Lectores Lectores
lector fabricados | defectuosos
Video 2000 5%
Audio 6000 3%

Di si estas afirmaciones son ciertas o no.

1.  Sielegimos al azar un lector de audio la probabilidad de que haya que repararlo es del 0,03.

2. Sielegimos al azar uno de los lectores defectuosos es mas probable que sea un lector de video.
2. La probabilidad de que elegido al azar un lector este sea defectuoso es 0,04.
1. Cierto.

2.  Falso. Cada dia hay 5 % de 2000 = 100 lectores defectuosos de video y 3 % de 6000 = 180 lectores defectuosos
de audio. Por tanto, al coger un lector defectuoso, la probabilidad de que sea de audio es mayor, porque hay mas.

3. Cierto. Para calcular la probabilidad de que un lector sea defectuoso, independientemente del tipo, hay que
calcular el porcentaje de lectores defectuosos sobre el total. Hay 8000 lectores, de los cuales hay 100 lectores de
280

video defectuosos y 180 de audio. P(defectuoso) = 8000 0,035 . Redondeando queda una probabilidad de 0,04.
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Familia numerosa. Martin Gardner. 1959

Luis y Maria acaban de casarse.

- Querida, ¢ cuantos hijos vamos a tener?

- Exactamente cuatro.

- ¢ Qué prefieres, nifios o nifas?, ¢seran todos del mismo sexo? Seria terrible verme rodeado solo de mujeres.
- No seas bruto, dijo ella, lo mas probable es que sean dos nifios y dos niias.

Luis respiré tranquilo. Se quedé convencido de que si la probabilidad de que su hijo fuera chico o chica era de
un 50 %, lo légico era que si tenia cuatro hijos la mitad fueran chicos y la mitad chicas.

¢Esta Luis en lo cierto?

1. ¢Es lo mas probable al tener cuatro hijos dos sean chicos y dos chicas?
2. Calcula esa probabilidad.

3. Calculala probabilidad de que todos sean del mismo sexo.

4. Calculala probabilidad de que tres sean del mismo sexo.

Luis no esta en lo cierto.

1. No tiene por qué. Solamente si el numero de hijos fuera muy elevado, la probabilidad de que la mitad sean chicos
y la otra mitad chicas se acercaria a 1.

- Nifio

—
Nifia

2. P(2 chicos y 2 chicas) = C2S0s favorables _ 6 _, 54
casos posibles 16

casos favorables _ 2 _ 013

3. P(todos del mismo sexo) = - =
casos posibles 16

casos favorables _ 8 _ 0,50

4.  P(tres del mismo sexo) = . =
casos posibles 16
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Terremoto

-1 M

Se emitié un documental sobre terremotos y la frecuencia con que ocurren. El documental incluia un debate
sobre la posibilidad de predecir los terremotos.

Una gedloga afirmé:

EN LOS
PROXIMOS 20
ANOS HAY DOS
POSIBILIDADES
POR CADA TRES
DE QUE OCURRA
UN TERREMOTO
EN LA CIUDAD DE

¢Cual de las siguientes opciones refleja mejor el significado de la afirmacién de la geéloga?

2
A. —-20=13,3, asi que entre 13 y 14 aiios a partir de ahora habra un terremoto en la ciudad de Zed.

2 1
B. 5 es mas que E, por lo que se puede estar seguro de que habra un terremoto en la ciudad de Zed en
algin momento de los préximos 20 anos.

C. La probabilidad de que haya un terremoto en la ciudad de Zed en algiin momento en los préximos 20 afios
es mayor que la probabilidad de que no haya ningun terremoto.

D. No se puede decir lo que sucedera, porque nadie puede estar seguro de cuando tendra lugar un terremoto.

C. La probabilidad de que haya un terremoto en la ciudad de Zed en algun momento en los préximos 20 afios es
mayor que la probabilidad de que no haya ningun terremoto.

Feria

En un juego de caseta de feria se utiliza en primer lugar esta ruleta. Si la ruleta se para en nUmero par, entonces
el jugador puede sacar una canica de la bolsa.

Se gana un premio si se saca una canica roja. Daniela juega una vez. ;Coémo es de probable que Daniela gane
un premio?

A. Es imposible.

B  No es muy probable.
C. Tiene aproximadamente un 50 % de probabilidad.
D. Es muy probable.
E. Es seguro.
P(par nrojo) = P(par)- P(rojo) = Ei = l =0,25
6 20 4

B. No es muy probable.
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Autoevaluacion
1. De los siguientes experimentos, ¢ cuales son aleatorios?
A. Aprobar un examen de matematicas.
. Jugar a la loteria.
. Que tu equipo preferido gane un partido.
. Elegir porteria lanzando una moneda al inicio del partido.
. No es aleatorio.
. Aleatorio

. No es aleatorio.

O O » U O W

. Aleatorio

2. En el experimento de lanzar un dado se consideran los sucesos A = “sacar un niumero menor o igual que
5”, B= “sacar un numero primo”.

a) Escribe los sucesos elementales que forman cada uno de los sucesos Ay B.
b) Halla el suceso uniéon de A y B y el suceso interseccion.
c) Halla el suceso contrario de A.
a) Sucesos elementales de A: {1}, {2}, {3}, {4}, {5}
Sucesos elementales de B: {2}, {3}, {5}

b) AUB={1},(2}.(3).{4] 15} = A

AnB=1{2},{3} {5} =B

c) A={6}

3. Los dados para rellenar quinielas son dados cubicos en los que tres caras estan marcadas con un 1
(victoria local), dos con una X (empate) y una con un 2 (victoria visitante).

Calcula las siguientes probabilidades.
a) Que salga un empate.

b) Que no gane el equipo local.

c) Que no gane el equipo visitante.

1

a) P(empate) = % =3

b) P(no gane local) = % =

ol N~

c) P(no gane visitante) =
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Laura tiene que elegir con los ojos vendados dos regalos de los que le han traido para su cumpleafios. Hay
3 regalos envueltos en papel azul, dos con papel rosa y 1 con papel verde.

Calcula la probabilidad de que elija dos regalos que:
a) Estén envueltos con papel verde

b) Que no estén envueltos en papel verde

c) Que estén envueltos en dos colores distintos

a) Suceso imposible, porque solo hay un regalo envuelto en papel verde, por lo que la probabilidad es 0.

by p_5.4_2
6 5 3
c) P:1—P(mismoco/or)=1—(§£+g~l+l-9J=1—i:2=ﬂ
65 65 65 30 30 15

Un jugador de baloncesto ha anotado 78 de los 90 tiros triples que ha lanzado en los ultimos 10 partidos.
En el partido de hoy ha encestado los 3 primeros lanzamientos y se dispone a lanzar el cuarto.

a) ¢Qué es mas probable, que enceste o que falle?

b) Calcula la probabilidad de que en un partido enceste 4 tiros seguidos.

c) Halla la probabilidad de fallar dos tiros seguidos.

a) Es mas probable que enceste, porque la probabilidad de encestar es mayor que la de fallar.

78 78 78 78

b) P(encestar 4 tiros seguidos) = —-—-—-—=0,56
90 90 90 90
c) La probabilidad de fallar un tiroes P = 173 = E Por tanto, P = 12 12 =0,02
90 90 90 90

En la fila de un cine van a sentarse 6 personas y la sesion es sin numerar. ¢De cuantas formas distintas
pueden colocarse?

Para calcularlo usamos las permutaciones de 6 elementos. Asi,
Py =6!=720

Por tanto, pueden sentarse de 720 maneras diferentes.
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